

# 菌菇飘香 乐了乡亲

## ——宜川县特色产业种植助力乡村振兴

通讯员 高雷波 记者 乔建虎

近日,走进宜川县壶口镇管家山村食用菌种植基地,一朵朵肉厚鲜嫩的香菇从摆放整齐的菌袋上冒出来,长势喜人,种植户李小平正忙着采摘、装筐、搬运,准备送到县城超市和各大农贸市场,一派繁忙景象。

“目前种植了6个棚,经过3个月生长就可以出菇了。现在一级菇销售了2000多斤,收入了1.2万多元,我感觉这个产业经济效益很好,给大家带来了致富的新路子。”李小平高兴地说。

产业找对头,致富有奔头。近年来,宜川县紧紧围绕生态脱贫绿色发展理念,积极顺应农业发展新形势,立足资源和劳动力优势,把食用菌作为农业特色产业和种植业结构调整的新型产业来打造,探索出“企业+基地+农户”的发展模式和“三统一分”(即统一菌棒供应、统一技术指导、统一市场销售、分户管理出菇)的经营管理模式。走出了一条集研发、种植、生产、加工、销售为一体的产业发展之路,以产业带动就业,助力群众增收致富。

宜川县壶口镇食用菌基地于2022年8月底完成31棚双膜拱棚建设,由村集体经济组织经营,外包本村示范户管理,村民参加投工享受工资薪酬。目前,6棚种植菌棒3.1万棒,出菇4000斤。食用菌项目为当地产业发展注入了新动能,不仅提升了乡村发展水



● 李小平正忙着采摘香菇

平和能力,也凝聚了加快绿色发展、助推乡村振兴的磅礴力量。

“我村把大棚承包到能人大户手里,通过能人大户带动群众,忙碌的时候可以就近村民来干活,达到了能人大户有收入,群众有收入,村集体也有收入的目的。”壶口镇管家山村党支部书记冯翻身一边指导工人采收香菇,一

边介绍说。

自投产运营以来,宜川县食用菌基地已生产菌棒55万棒,菌种3万包,销售菌棒15万棒,带动农户发展大棚300座以上,为菌业高质量发展奠定了坚实基础。同时,该县大力推广食用菌产业发展,积极加强人才队伍建设,成立售后服务团队,开展“订单式”“定向式”职

业技能培训7次,推行“流动诊所”,为全县食用菌种植“把脉问诊”5次,促进产量、质量双提升。

据了解,2022年以来,宜川县食用菌基地为周边村落剩余劳动力提供就业平台,已累计吸纳农户就业400人次,其中脱贫监测对象50人次。成立野生食用菌种质资源调查采集分离驯化研究课题组,开展野生食用菌物种的科研探索工作,课题组先后前往宜里乡、集义镇、秋林镇等地采摘野生种子实体,已完成菌种实验室分离工作,正在开展菌丝体培养工作。成立生产营销队伍,先后与上海、西安、咸阳等多家食用菌销售公司签订长期销售协议,实现“产供销一体”订单式营销。在县内搭建食用菌种植交流平台,让全县食用菌种植和销售主体实现有效沟通,及时了解行业发展动向,增进全县食用菌种植主体经验交流,拓展销售渠道,畅通食用菌销路。

“下一步,我县食用菌基地将全力保障全县菌棒需求及对外销售工作,并试验培育大球盖菇、灰树花、玉木耳等珍稀品种。”宜川县美泰泰菌业研发生产有限公司总经理王涛说,“同时,充分发挥财政资金的撬动作用,吸纳社会资本和民间资金投入,着力推进我县食用菌产业规模化、标准化、集群化发展,助力农户增收、产业增效、乡村振兴和经济社会高质量发展。”

### 县区传真

XianQuChuanZhen

## 反季香瓜挂满藤

通讯员 刘鹏飞 刘娟



● 田改青在采摘香瓜

“我种的西瓜上个星期卖了50多斤,卖了1000多块钱。小瓜也种植了1200多株,现在刚上市,2022年大概能卖三四万块钱,效益非常好。”延川县永坪镇段家塔塔村种植户田改青高兴地说。

近日,延川县永坪镇段家塔塔村的温室大棚里格外热闹,反季小瓜、西瓜陆续成熟,迎来上市季。

走进种植户田改青的大棚内,一个个成熟的小瓜挂满藤蔓,鲜翠欲滴,在绿叶的映衬下显得格外诱人。

“2022年种植的汉白玉小瓜,皮薄且糖分高,在市场上供不应求。”田改青正忙着采摘已经成熟的小瓜,顺便打理藤蔓,丰收的喜悦溢于言表。

段家塔塔村的吊藤小瓜都长在空中,能均匀地受到光照,不仅个头大、品相好,而且皮薄肉多,瓜瓤甘甜可口,上市后,深受市场青睐,经济效益十分可观。

“下一步,我们主要抓质量、促销售,包括线上线下,多渠道销售,增加农民收入。”延川县永坪镇经济发展服务站站长董永岗说。

据了解,段家塔塔村共有九五式温棚95座,主要以种植汉白玉小瓜、新秀西瓜为主,近日均已陆续上市。如今,大棚西瓜、小瓜产业的发展不仅鼓起了村民的腰包,鼓足了村民的底气,铆足了村民的干劲,大棚产业也已经成为了段家塔塔村稳定群众增收的“甜蜜经济”。

## 乡村增“颜值” 环境显“气质”

通讯员 张曦 宋妮



● 张永刚在村路上清理卫生

“通过镇上开展的人居环境整治,我们村的卫生环境得到了很大提升,院前院后都干净了,我们住起来也感觉非常舒心。”延川县大禹街道高家湾村村主任张永刚说。

寒冬时节,走进高家湾村的一户小院里,干净整洁的院落让人倍感舒适。自开展人居环境整治工作以来,这样的小院在高家湾村随处可见。

高家湾村地处县城东南5公里处,位于242省道边上。由于村上沿路商铺店较多,且大多从事汽车维修、农副产品收购等行业,以前“脏乱差”现象严重,影响了县城门户形象。

2022年以来,高家湾村聚焦村庄环境整治重点工作,以人居环境整治提升为抓手,以营造整洁优美的环境为目标,吹响人居环境整治“冲锋号”,开展了一场人居环境综合整治攻坚战,使得高家湾村的“颜值”与“气质”得到大幅提升,处处展现出新活力。

养眼的不只村民家的院落,村里干净整洁的广场、宽阔的硬化道路也值得一看。现在,房前屋后的白色垃圾没有了,村里空闲角落变成了小菜园、小广场,巷道干净整洁、人人讲究卫生,村上环境的改善让村民们安居更宜居了。

村民作为维护环境的最大参与群体,也是人居环境整治的最大受益者,美丽整洁的村庄景色让村民对保护环境有了新的认识。在高家湾村,除了村委会会组织发动群众参与清除生活垃圾、建筑垃圾外,村民更是自发对各自房前屋后及室内卫生进行清理,并长期保持,全村形成了人人参与、全民行动的良好氛围。

“高家湾村坚持以河道净化、道路硬化、沿线美化、卫生洁化为目标,通过‘清、整、绿、建、管’五条措施,全面推进人居环境整体工作,使全村的面貌发生了显著的变化。”大禹街道二级主任科员康慧说,“下一步,高家湾村将继续推进人居环境整治工作,积极引导群众参与环境卫生整治,共同创造干净、整洁、和谐的生产生活环境,共建共享美丽宜居家园。”

## 供应不掉链 市场不断供

### 延川县双节期间“菜篮子”充盈



● 居民在市场购物

本报讯(通讯员 师亚清 刘娟 记者 叶四青)随着双节临近,延川县各大农贸市场已做好米面粮油、肉类、蔬菜等商品备货,购买物资的居民熙熙攘攘,街边的叫卖声不绝于耳,节日的氛围越来越浓。

走进北关农贸市场,可见各类商品琳琅满目,顾客正在进行有序选购。商户樊东红正在忙活着计价,她告诉记者,大部分顾客都是买蔬菜,这几天平均一天能卖四五百元,而且都是当天进货、当天销售,进货渠道畅通,供应也充足。

“菜篮子”满满当当,“米袋子”当然也少不了。在供销社院内,粮油示范点内面粉、大米被放得整整齐齐,商户卜艳花正在向前来购物的市民介绍着价格。

“这段时间来买米面油的顾客相对于平时会多一些,价格跟原来正常的一样,库存货源也非常充足。”卜艳花告诉记者。

不休日、不断货、不涨价,这是延川县对群众的承诺。记者了解到,延川县

市场主体及商超准确把握市场的供求情况,保供应、稳物价,切实保障粮油、肉类、蛋类、蔬菜等的市场供应,市场监督管理部门持续开展节前食品安全专项检查,确保居民的基本生活需要和食品安全。

“我们主要负责延川县南关、北关、河东三个大型综合农贸市场的日常维护管理工作,在双节来临之际,我们严格执行‘一个放心,两个满意’的保供工作要求,把住进口,做到物资来源让群众放心;把住出口,做到供应物资质量让群众满意、市场服务管理让群众满意。全力保障米面油、蔬菜、肉等日常生活物资供应。”延川县供销社联合社副主任高权介绍说。

目前,延川县确保供应不掉链,市场不断供,让丰富多样的物资充实居民的“菜篮子”,为节假日期间的日常需求提供了强有力的保障。

## 五万帮扶资金 捐赠困难群众

本报讯(通讯员 高帅)2022年12月20日,国家电投陕西分公司和延川县红十字会在贾家坪镇碧蓝光伏电站举行引进帮扶资金捐助仪式,向县红十字会现场捐赠5万元救灾资金。

据了解,2022年10月2日,延川县遭受暴雨并伴有九级大风、冰雹,给群众生产生活带来严重损失。灾情发生后,该县红十字会向社会各界爱心人士和爱心人士发出倡议书,号召爱心企业和人士积极捐款捐物,帮助受灾群众渡过难关。

延川县县委常委、副县长张生瑜在了解到情况后,经多方努力,积极协调,为延川引进中国银行陕西省分行帮扶资金5万元,并全部用于抗洪救灾。

捐赠仪式后,企地双方来到贾家坪镇刘家沟村开展了“寒冬时节送温暖 帮扶慰问暖民心”活动,国家电投陕西分公司和延川县红十字会向困难群众捐赠了面粉和食用油各30份,棉袄30件,总价值13230元。

## 产业“牛”起来 “犇”向好日子

通讯员 干轩 高诚

“原来在家里养牛,非常不好管理,尤其是夏天,牛棚里味道非常难闻;把牛赶到基地后,正规化养殖,管理起来非常方便。”磨义沟村村民呼雄瑞说,“我打算明年向镇政府贷上几十万元贷款,再买几十头牛,好好发展一番事业。”

为提升养殖效益、改善人居环境,2022年以来,延川县贾家坪镇磨义沟村顺应村民抱团发展、规模养殖的呼声,发展特色肉牛养殖产业,以产业为支柱,打造出致富路上的“牛”产业。

在磨义沟村肉牛养殖基地里,村民呼雄瑞正在圈舍清理牛粪。现代化钢架牛棚里,门窗通风、牛床干燥,优选品种的西门塔尔和夏洛莱膘肥体壮,牛叫声此起彼伏,不绝于耳。

据了解,该基地占地面积约1400平方米,现有200头牛。基地内标准化牛棚、消毒室、防疫室、饲料间、干粪池等设施一应俱全。基地附近,由镇政府出资治理盐碱地面积80亩,用作牧草基地。

整体承包运营,从管理、技术、销售等方面给予村民指导,同时鼓励村民大力发展养牛产业。

“我们合作社采用‘支部+合作社+农户’的模式,由一名支部委员牵头,联合全村12户养殖户成立专业合作社,由村集体整体承包运营。合作社内部实行统一管理、统一防疫、统一饲养、统一消毒、统一销售,带领养殖户共同富裕。”肉牛养殖基地负责人胡太平说。

肉牛养殖基地的建立,不仅让村集体经济“活”起来,也让磨义沟村的空气“鲜”起来。由于磨义沟村坝地多,主要种植玉米,而每年产生大量的玉米秸秆不能重复利用,就被村民就地焚烧了,造成环境污染。如今,有了肉牛养殖基地,不仅秸秆可以变废为宝当饲料喂牛,还让磨义沟村的的环境得到了改善。

笔者了解到,肉牛养殖基地建成投入使用后,每年村集体可增收10万元,养殖户每年增收80万元,全村村民人均可增收1300元。肉牛养殖基地的建立,不仅为磨义沟村的乡村振兴画出“新样板”,让牛产业“牛”起来,也让磨义沟村村民的日子越过越红火。



● 杨保平(右)与村民检查圈舍

“村里养殖户的牛统一管理后,村里的生态环境得到了改善,人居环境也得到进一步提升,人们致富了,生活品质也提高了。”贾家坪镇磨义沟村包村

领导杨保平说,“下一步,我们将按村情民意,利用好村集体收入,谋划更好的项目,为乡村振兴工作打下坚实的基礎。”

延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商 商务专线: 0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源,根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话: 0911-2820066 8226222

延安融媒演播有限公司

“精彩来自专业”,延安融媒演播有限公司是一家专业从事大型活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。

演绎非凡 传播精彩 服务热线: 0911-2820069

延安融媒文创有限公司

精心做精品,精品赢市场!延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。

有文创,梦飞翔! 服务热线: 0911-8216272

总值班 张吉祥 值班主任 孙世忠 一版编辑 王强 一版校对 徐晓婷

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任律师 崔树森